

让文明之花绽放乡间村野

——呼和浩特市深化乡风文明建设综述

皇甫文登 张欣瑞

培育乡风民风 激荡发展活力

建设文明乡村,既要“面子”美,更要“里子”实。呼和浩特市认真贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》,深入培育和践行社会主义核心价值观。

强化宣传普及。全市各村镇充分利用村院围栏、文化广场、公共宣传栏等阵地,用公益广告、基层宣讲、文体活动等形式,生动地宣传和普及社会主义核心价值观,使其润物无声地融入群众生活中。

强化榜样引领。持续组织开展了“最美青城人暨道德模范”评选表彰和“我推荐、我评议身边好人”等活动。截至目前,全市共涌现出各级各类先进典型1200余人,其中:全国道德模范及提名奖10人,全区道德模范及提名奖65人,市级道德模范及提名奖276人;共发布青城好人420人、入选内蒙古好人榜105人、入选中国好人榜20人。

推进移风易俗。全市开展了村规民约“大家提、大家议、大家定、大家守”活动,修订完善村规民约

790条,使农民心有尺度、行有规范。全市共建立村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会900余个,引导农民自我约束、自我管理、自我提高。

开展创建活动 提升文明指数

呼和浩特市把农村精神文明创建作为推进美丽乡村建设和改善农村面貌的大事,改善农民生活的实事,大力开展形式多样的创建活动。

推进文明村镇创建。呼和浩特市把文明村镇创建与乡风文明提升行动结合起来,统筹推进。目前全市涌现出全国文明村镇8个、自治区级文明村镇71个、市级文明村镇188个,全市县及县以上文明村镇比例达到60%以上。各村在开展文明村镇创建中,充分利用“三会一课”载体,全面加强党的政策理论学习宣传教育,强化基层组织建

设,构建党建引领的带动体系。开展脱贫攻坚专题宣讲,志智双扶巡讲,发展村级集体经济,开展就业技能培训,激发农牧民内生发展动力。

探索乡风文明建设新路径。扎实推动新时代文明实践中心建设,把新时代文明实践中心(所、站)打造成兼具思想引领、传播党的声音、传承优秀文化、培育文明风尚、提供惠民服务等多功能的综合性文明实践阵地。目前,全市共有新时代文明实践所33个,新时代文明实践站246个,土左旗被列入国家级试点,赛罕区、新城区、玉泉区被列入自治区级试点。

广泛开展志愿服务活动。坚持打造“文明首府·志愿青城”品牌,动员城乡志愿者携手共建,动员市区200余个志愿服务组织赴农村开展理论宣传、扶危济困、应急救援、文化惠民、文明守护等志愿服务活动。全市农村建立了730支志愿服务队,注册志愿者达到5万余人。培育和壮大了天使公益协会等一批志愿服务组织,开展了“爱心养殖场”等志愿服务项目。

打造农村特色文化品牌。按照一县一品、一村一韵的思路,全市打造了托县黄河文化旅游节、和林县芍药文化旅游节、清水河县长城文化旅游节以及新城区讨思浩村“天仓节”、野马图“庆水节”等文化活动品牌,提升了乡村文化的感召力和吸引力。

如今,“文明之花”已绽放于呼和浩特的乡村大地,广大农村群众有了满满的获得感。乡风文明成为呼和浩特新农村建设的主题调,一幅乡风文明的新图景正在徐徐展开。

繁荣乡村文化 共筑美好生活

随着农民生活水平不断提高,农民参与文化活动的热情明显提高

江苏扬州: 开学取消『校长讲话』 第一课宣讲防疫安全

本报讯(刘冠霖 楚楚 田文荟)根据江苏省教育厅公布的开学时间,高三年级、初三年级3月30日开学。开学前,江苏省扬州市各级都在抓紧时间对各级各类学校进行开学前的验收评估,特别是首批开学的初高中学校。笔者3月26日从扬州市多所中学获悉,几乎所有学校都简化了以往的开学典礼以及相关仪式。

3月26日上午,扬州市教育局、邗江区教育局相关负责人,来到公道中学,对学校疫情防控、校园安全等开学准备工作进行现场督查指导。

督查人员从学校南大门入校分流区进入校园,通过步行和电动车分流通道来到学校体温测量棚,现场观看了体温测量教师的操作。随后查看了学校九龙苑教学办公区的卫生间防疫物资配置,来到学校隔离室、隔离观察区、学生教室等重要场所,仔细观看了有关功能室的布置,听取了学校负责人的现场汇报。

公道中学校长沈文海介绍,学校做好全体师生员工(包含后勤服务人员等)疫情排查、管控工作,排查校园安全隐患,按照上级要求备齐防疫物资,通过线上与线下相结合的方式开展各级各类疫情防控及安全等培训,多次组织疫情防控的推演和现场操作演练,确保开学一系列方案和流程的可操作性。

为做好学校疫情防控工作,助力安全有序复学,扬州市消防救援支队对接辖区的学校,帮助有需要的学校开展消杀消毒工作,确保校园环境不留死角。

“这次开学,我们取消了‘校长讲话’环节。”市直一所四星高中负责人说。

“开学第一课,由班主任在班上宣讲注意事项以及安全须知。”新华中学一位负责人说,虽然此前各班班主任通过线上形式,已经向家长以及学生通报了复课后的相关要求,但是开学第一课仍然要重点宣讲安全。



近年来,在四川省委政法委的定点帮扶下,广安市广安区兴平镇龙孔村驻村工作组与村两委探索出了“党建强村、产业富村、三治塑村”的扶贫模式,共同推进龙孔村致富奔康。因为近日,在龙孔村大棚蔬菜基地,该村贫困户在基地固定西红柿生长枝。

廖小兵 周娟 陈中毅 摄

文明星火 照亮“疫”线

——陕西省商南县新时代文明实践中心抗疫工作侧记

张广 李治军

文明实践 在“疫”线全面展开

疫情发生后,商南县新时代文明实践中心立即部署,向全县广大党员、干部、志愿者、各级文明单位发出倡议,动员他们积极参与疫情防控。

县直部门90支志愿服务队第一时间响应号召,投身防控工作;245名党员志愿者组建13支志愿服务小分队,联合7个社区22个商住小区,开展疫情监测、医疗救助等志愿服务活动,引导市民减少外出、做好防护。10个镇(办)和126个村(社区)文明实践站组织志愿者主动在镇村疫情监测点认领任务、轮流值班,从严落实防控措施,各级各类文明单位立足本职、主动作为,其中,省级文明单位县疾病预防控制中心编印了《新型冠状病毒感染的肺炎疫情综合防控工作预防控制指引》,募集口罩5万余只,捐赠到24个监测点、镇村文明实践站,培训防控宣传员300余人,切实当好全县疫情防控“排头兵”。

典型榜样 在“疫”线示范引领

疫情期间,商南县“中国好人”吕小红和“全国十大正能量人物”“陕西好人”贺晶晶带头深入社区

清洁环境卫生,宣讲疫情防控知识;“陕西好人”、十里坪镇派出所辅警刘焯主动上岗,坚守疫情防控监测点……在这些道德模范、身边好人和志愿者的带动下,商南县抗疫一线的先进典型不断涌现。截至

志愿服务 在“疫”线发挥合力

为凝聚抗疫合力,商南县新时代文明实践中心整合资源、统筹力

量,调动志愿服务队积极参与疫情防控,助力春耕生产、复工复产。

商南县发动“理论宣讲”“移风易俗”等20支特色志愿服务队和235支部门镇村志愿服务队,共计3000余名志愿者深入镇村(社区)开展排查登记、温馨劝导等志愿服务,结合春耕生产,组织“农技传授”“技能培训”等专业志愿服务队深入香菇大棚、新建茶园、养殖基地、工厂社区、田间地头,为群众传授种植养殖知识、培训技术、免费发放口罩,助力复工复产。目前,该县新时代文明实践志愿服务队指导农户栽培香菇4800万袋,种植马铃薯22000亩,开展小麦、油菜病虫害防治5000亩,指导猕猴桃树苗科管3500亩;通过线下线上方式服务群众600余人次。

文明风尚 在“疫”线得到彰显

疫情发生后,商南县新时代文明实践中心牵头,先后印发了《疫情防控·从我做起》《疫情防控期间减少聚餐聚会、延办红事简办白事倡议书》《关于开展“学雷锋、当先锋、抗疫情、促发展”活动的通知》等,实施疫情防控“巡回宣传+抓拍曝光”专项行动,组织红白理事会、道德评议会、村民议事会和禁毒禁赌会“四会”成员巡回喊话劝导,设立“红黑榜”,并对配合疫情防控工作的村民给予“爱心超市”的积分奖励。

实施上述措施以来,商南县共发放倡议书1.2万余份,延办婚宴51起,简办白事33场,通过“红黑榜”公开表扬378人、通报批评43人,使文明风尚进一步得到彰显。

战胜疫情,离不开精神力量;驱散阴霾,更需要文明之光。商南县新时代文明实践中心充分发挥三级文明实践阵地作用,主动作为,凝心聚力,为全县抓好疫情防控工作、推动经济社会发展注入了强劲动力。

双倍消费积分奖励免停车费 公筷公勺倡导行动 落地上海商圈

本报讯(明文)日前,上海浦东多个部门联合倡议,并将联洋商圈、大拇指广场作为首批试点。目前商圈已经实践形成一套标准化流程,如示范餐厅需签署承诺书,在门口及餐桌上放置提醒牌、服务员主动引导、给予消费者实惠奖励等。

“使用公筷公勺的消费者,能获得双倍积分奖励。上海联洋广场积分可用来免费停车。”联洋广场副总经理孙嘉悦说。

3月24日,上海浦东多部门联合,推广公筷公勺使用,发布“勺子筷”行动倡议书。倡议餐厅“做到根据用餐人数、菜品数量配备相应公筷公勺”“主动引导用餐宾客使用”“在餐厅醒目位置张贴宣传海报”“在餐牌和菜单上予以温馨提示”。

浦东新区区委宣传部文明创建处处长卢霞介绍,相较之前的宣传引导,这次通过与商圈结合,让各项倡议更加有效落地。目前具体的“工作指引”也已经出台,对各商家来说更具操作性。

商圈运营管理方表示,将定期抽查餐饮商户的“公筷公勺”使用情况,并根据商户用餐形式不同,进一步完善调整推广方式。

据介绍,浦东公筷公勺倡议行动,已经在首批500家餐厅推进,并逐渐覆盖浦东全区近2万家餐厅。

海东市发出 清明文明祭祀倡议

本报讯(海文)清明节即将到来,为巩固疫情防控成果,推进移风易俗工作,培育文明新风,营造安全有序和谐的清明祭祀氛围,近日,青海海东市委宣传部、市文明办向全市城乡居民发出倡议:

带头做文明祭祀的倡导者。充分发挥组织作用,积极引导党员群众移风易俗、文明祭祀。广大党员要以身作则,以实际行动影响和带动身边群众,大力倡导鲜花祭扫、网上祭扫、家庭分散追思等形式,避免因人员聚集而增加感染风险。

带头做疫情防控的推动者。压实责任、细化措施,慎终如始地抓好疫情防控工作。广大党员要严格落实并积极向群众宣传疫情防控工作要求,尽量减少外出次数,减少在人员密集等场所逗留的时间,及时发现和制止聚集祭扫、聚餐、聚会等群体性活动。

带头做安全祭祀的践行者。严格落实清明防火有关要求,积极发动党员筑牢安全祭祀“防火墙”。广大党员要严格遵守有关规定,进入林区、景区、公墓祭扫,不焚烧祭品,不携带火种和易燃物品,不燃放鞭炮。

带头做节俭祭祀的示范者。崇尚简朴低调,杜绝铺张浪费,引导厉行节俭之风,带动广大群众转观念、破陋习、树新风。党员领导干部要率先垂范、以身作则,带头遵守中央八项规定,自觉抵制不良风气,引领文明新风尚。

湖南省衡阳县 铺就15万中小学生的“云端”上学路

本报讯(陈鸿飞 唐春晖 王勤 刘志凌)近日,在湖南省衡阳县偏远山区曲兰镇黄龙村的村委会接待办公室,黄龙教学点的孩子们在专属的“村委会”课堂学习。五年级学生江成都说,她在山区,网络信号很差,家里没有装电脑,村里特地她和妹妹接过来,让她们姐妹俩和其他同学一样安心上课。

面对疫情突袭,衡阳县直面难题,极速行动。县教育局先后下发线上教育教学实施方案、延期开学期间线上学习操作指南等文件,为线上教学保驾护航。全县429所中小学校很快拿出分类辅导方案,对校区的所有学生进行分类摸排。针对全县各中小学校有父母不能直接承担学生居家学习监管责任、线上学习存在网络或技术困难、学生缺乏自觉性和学习能力弱等情况,各中小学校通过“行政挂点年级和班主任、任课老师定点跟进个体”相结合的方式,实施“一生一策”,确保全县15万名中小学生学习在线不掉线。

针对偏远山区网络不好,少数贫困生没有上课设备,留守孩子不会使用网络工具的情况,衡阳县教育主管部门经过对全县7117名在县内学校就读的建档立卡贫困生进行摸底排查,县教育局建立管理台账,实行“一对一”销号管理,主动协调乡镇、村委会和社区,帮助此类学生解决实际困难。

据悉,目前,衡阳县所有中小学校“空中课堂”开课顺利,15万名中小学生在同步“在线学习”,为孩子们架设起了一条“云端”上学路。